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ПРЕДЛОЖЕНИЕ 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ “ИЗГРЕВ 1909”-  БУРГАС 

ПРЕЗ 2020 ГОДИНА 

1. Увод 

 А. Народно читалище “Изгрев 1909” е приемник на читалище “Пробуда”, с. 

Атанасово. Основано е през 1909 година.  

 С решение № 2687 от 26.09.1997 г. на Бургаския окръжен съд е вписано в Регистъра 

на сдружения с нестопанска цел. В съответствие с чл. 10, ал.1,2 от Закона за народните 

читалища е вписано в регистъра на Министерството на културата под № 280. 

 Б. Настоящето предложение е изработено на основание чл. 26а от Закона за 

народните читалища и се отнася за периода 01.01.2020 – 31.12.2020 година. 

2. Анализ 

 Читалище “Изгрев 1909”- Бургас осъществява дейност на територията на ж. к-си 

“Изгрев и “Зорница” с население около 40 000 души. Жилищният район се характеризира с 

динамична  демография, което затруднява профилирането на местната общност по 

различни признаци. В нашите анализи на възрастов принцип обособяваме следните 

общности  като целеви групи, с които активно работим: деца до училищна възраст, 

ученици – начална, прогимназиална  и гимназиална степен, хора след активна възраст.  

 На територията на жилищните комплекси има едно частно основно училище, две 

основни училища, две средни училища, една професионална гимназия, 5 детски градини, 

два пенсионерски клуба.  

 В близост са ЦПЛР и Детски отдел на РБ „П.Яворов” 

 Читалището удовлетворява потребностите на местната общност. Изпълнява и 

културно-просветни задачи, възложени от Община Бургас чрез договор. 

• Силни страни 

>авторитет и доверие сред местната общност; 

>утвърдено и развиващо се партньорство с институции и организации; 

>квалифициран екип; 

>работа с доброволци; 

• Слаби страни 

>недостатъчна по площ материална база;  

>липса на собствена зала за културни прояви; 

>дефицит на мотивация за постоянния екип (ниско трудово възнаграждение); 

>голям район с динамична демография; 

• Предимства 

>институционална яснота (действащ специален закон); 

>единствен културен институт в района; 

>финансиране чрез държавна субсидия (по стандарт и допълваща). 

>възможност за собствени приходи; 

>самостоятелна сграда, позиционирана на комуникативно място; 



• Законова база 

 Закон за народните читалища 

 Закон за обществените библиотеки 

 Устав на Народно читалище „Изгрев 1909”  

 

• Мисия 

Да съхрани добрата традиция в условията на урбанизация и да утвърди един голям 

жилищен район на Бургас като социално и културно пространство със своя духовна 

идентичност.  

Да сближава и активира семействата, домакинствата и институциите на територията на 

жилищния район; индиректно и деликатно да влияе на общността да променя облика на 

жизнената си среда.  

Да съдейства за подобряване качеството на живот чрез равен и свободен достъп до 

информация и услуги. 

• Визия 

Читалище “Изгрев 1909” е културен институт и ресурсен център за своята общност. 

Съхранява и развива традиционната култура, популяризира постижения на съвременната 

българска и световна литература. Осигурява допълнителен ресурс за задоволяване 

потребностите от информация и знания, за личностно развитие и активност, за екологично 

образование и здравословен начин на живот. 

• Ценности 

Традиция, демократизъм, приемственост, толерантност, солидарност, взаимопомощ, 

доверие, съпричастност, екипност, инициативност, познание, информираност.  

3. Цели 

Стратегически цели: Институционално укрепване и развиване на динамична 

предприемаческа организационна култура. Изграждане на устойчиви връзки с други 

институции и нестопански организации на общинско и национално ниво, осигуряване 

подкрепа на традиционни дейности чрез лобиране и застъпничество и  достъп до 

източници на финансови ресурси. 

Основна цел: Задоволяване културно-просветните и информационните потребности на 

местната общност на принципа на обща кауза и споделени ценности. 

Цели :  

>Развитие на читалищната библиотека като център за  информация и комуникация, 

посредник между потребителите и глобалния свят чрез свободен и равен достъп до 

интернет, електронни услуги и комуникационни технологии; 

>Преодоляване на агресията, отчуждението и социалната изолация чрез разнообразни по 

форма и съдържание прояви и включване на доброволци от различни възрасти при 

подготовката и реализацията на Културния календар на читалището; 

>Укрепване на партньорства със сдружения и институции за разпространение на  

екологични знания сред учениците от района; 

>Промотиране на здравословен начин на живот чрез популяризиране дейността на местни 

спортни клубове, срещи със специалисти, споделяне на добри практики и др. 

4.  Дейности: 

Библиотечно-информационна. С решение на читалищното настоятелство от 1998       

година и в съответствие с потребностите на общността дейността е определена за 

приоритетна. Читалищна библиотека “Изгрев 1909” споделя посланията на Кампанията за 

подкрепа на библиотеките в света, а именно: библиотеките са привлекателни и оживени 



градски средища, предлагащи спектър от печатна и виртуална информация; средище, в 

което грижата за потребителя е първостепенна услуга, а бързият и лесен достъп до 

информация е основен принцип.  

Библиотеката изпълнява важни и многостранни роли: 

 •Улеснява  творчеството  и  достъпа  до  информация.   

 •Насърчава творчеството и в образованието.   

 •Популяризира  културните дейности  и продукти сред разнообразни аудитории.  

Като нестопанска институция, библиотеката гарантира професионален и удобен за 

потребителя достъп до информация за всички. 

 

Ритмичното обновяване на библиотечните колекции дава възможност за пълноценен 

културен диалог. Обособена е чуждоезикова сбирка (английски, немски и руски език). 

Всички библиотечни процеси са автоматизирани (библиотечна програма “АБ”) 

Библиотека “Изгрев 1909” е целева по програма “Глобални библиотеки - България”. 

Дейността през 2020 година включва следните конкретни действия:  

•Ежемесечно попълване на библиотечния фонд с нови заглавия.  

Прогнозни резултати за 2020 г.: 650 броя нови библиотечни документа, осигурени чрез 

покупка, дарение и абонамент;  

•Обработка на библиотечни документи и въвеждане в електронния каталог.  

Очаквани резултати към 31.12.2020 г. – 16 000 записа общо; 

•Достъп до интернет и компютърни услуги.  

Очаквани резултати за 2020 г. – 2500 посещения; 

Индивидуални и групови обучения на потребители – начални компютърни знания, работа 

с Windows и с Microsoft Office 2007; умения за интернет комуникация в реално време, 

социални мрежи.  

Очаквани резултати: 30 обучени потребители на услуги. 

Ежегодни събития, свързани с книгата и четенето :  

Споделено четене „Четем заедно една книга” на 23 април-Ден на книгата и авторското 

право (осмо издание). Представяне на млад български автор и неговото произведение. 

Очаквани резултати: участие на 30 бр. доброволци, отпечатване на брошура 2000 бр., 

включване на 2 000 бр. жители на Бургас в масовото общностно четене, присъствие на 70 

човека на представянето.  

23 април 2020 г. инициатива “Заедно четем една книга” – по повод 23 април – Световен 

ден на книгата и авторското право. Идеята е един ден /седмица, месец/ един град да чете 

една книга /един автор/  тръгва от Сиатъл през 1998 година. Осмо издание на нициативата 

ще даде възможност в Световния ден на книгата и авторското право удоволствие от 

четенето да изпитат възможно повече хора.  През деня на 23 април от 10.00 – 16.00 часа 

събитието преминава под формата на флашмоб. Мястото на случването е автобусите по 

линиите Б1, Б2, 11, 12. Доброволци предоставят на пътуващите специално отпечатана 

брошура с откъси от произведението „Нощ” на К. Кучер. Инициативата завършва в 18.30 

часа в КЦ ”Морско казино” със среща на автора с читатели и почитатели. В инициативата 

се включват около 2000 човека, както и 30 доброволци.  

 Кампания „Дари книга” (2 април – 24 май 2020 г.; 6 декември- 31 декември 2020). 

 Очаквани резултати: 100 дарители, 100 дарени книги. 

 Национална библиотечна седмица:  



 Информационно-познавателно събитие „Мейкърспейс в библиотеката”.

 Очаквани резултати: 25 ученици от начален курс запознати с възможностите на 

креативното пространство в библиотеката.  

Други библиотечни прояви и инициативи: представяне на автори и новоизлезли книги, 

провеждане на демонстрационни работилници, състезания, открити уроци и др.тематични 

форми, подготвяне и представяне на мултимедийни презентации.  

Очаквани резултати: 12 броя прояви, включване на 300 бр. участници от целевите групи 

 Образователна. Ученето през целия живот, неформалното учене, междукултурният 

диалог, изучаването на езици, придобиването на ИКТ умения – във всички тези сфери 

библиотеката е основен партньор. 

Дейността допълва учебния процес и ангажира учениците от района с участие в извън 

класни форми на обучение и възпитание. Осъществява се съвместно с училищата и в 

партньорство с други нестопански организации по следните направления: 

 “Краезнание”. Действия: подържане и актуализиране на краеведческата сбирка и 

предметен каталог. Представяне на бургаски творци и обществени личности. Отбелязване 

на дати и събития от историята на Бургас. 

  

Очаквани резултати: включване на 10 доброволци, подготовка и реализация на 3 

образователни тематични събития. 

 “Природа и човек“. Действия: участие на доброволци в екологични начинания и 

инициативи – по график на партньорски екологични организации, събиране и 

систематизиране на информационни материали в помощ на обучението по екология, 

тематични изложби, информационни презентации. 

 Ежегодни събития:  

      „Воден отпечатък”- осмо издание на инициативата. 

 Очаквани резултати: отпечатване на екодневник (15 бр.), сформиране на 10 екипа, 

общ брой на целевата група 60 ученици от 3-ти  - 4–ти клас и представяне на дневниците 

на 22 март, Световен ден на водата. 

 „Приключение в музея” – трето издание с подкрепата на РИМ Бургас. 

 Очаквани резултати: запознаване на 25 деца с колекциите на музея и с  информация 

под формата на занимателни екологични игри.  

 Други прояви: Разходка по “Пътеката на саблеклюна” и посещение на Укритието 

за наблюдение на птици. Учениците наблюдават птиците и получават информация за 

обитателите на резервата “Атанасовско езеро” и неговия природозащитен статут  по повод 

 01.04. – Международен ден на птиците. С подкрепата на РИОСВ Бургас. 

 31.10.- Уъркшоп „Морето и децата” по повод Международния ден на Черно море 

(4-то издание ). „Картичка от морето” е съвместен проект с регионалните библиотеки в 

страната, който има за цел да провокира мисълта на децата за бъдещето на уникалната 

екосистема Черно море. С подкрепата на ОП "Туризъм" Бургас. 

 “Промоция здравословен начин на живот”. Теми, задачи и действия през 2020 

година:  

   Училище за родители „Тийн зона” (четвърто издание на инициативата) е поредица 

от пет уъркшопа на година с родители и психолози. Включва и лекции, интерактивни 

упражнения, дискусии. 

 Действия: образователни беседи и практически занимания с родители на деца в 

тийн възраст по програма: 1.Как да открием и развием талантите на детето; 2.Поставяне на 



граници във възпитанието на детето; 3.Как да отгледаме самоуверено дете; 4. Детските 

страхове; 5. Асертивно поведение  

 Очаквани резултати: 5 бр. беседи с практически занимания, придобили 

компетентност и практически умения  – 70 родители. 

 -Културно-развлекателна. Дейността преосмисля жилищния район като социално, 

културно пространство и го превръща в място, което живее. Осъществява се с подкрепата 

на Община Бургас, училищата, православен храм „Св.Атанасий”, институции и 

организации. 

  Направления : 

 “Празници” .  

 Действия : концерти на открито, традиционно утвърдени, ежегодни: Цветница,  

Великден, Никулден, Коледа, Детски празник по повод 1 юни - Деня на детето. 

 “Жилищният район-творческа лаборатория”.  

 „Изгрев парк фест” е празник на децата творци от читалищата на Община Бургас. С 

мотото „Разлюлей парка“ над 150 деца от школите, кръжоците и съставите на 15 

читалища превръщат сцената в парка в креативно арт пространство. 

 „Децата и мартениците“ е кампания, която обединява около една кауза читалището, 

Детски отдел на РБ „П.Яворов”, пет училища и пет детски градини в района с над 300 

участници от различни възрасти. 

 „Изгрев парк чете” е лятно предизвикателство, което превръща парк „Изгрев” в 

зелена библиотека и привлича нова читателска аудитория.  

  

Действия: представяне постижения на местни творци и колективи (писатели, 

художници, самодейни колективи) 

 -Художествено-творческа. От месец февруари 2017 г. в читалището е сформирана 

ДВГ „Изгревчета”. Участници са деца на възраст от 6-13 г. ДВГ има в репертоара си над 25 

песни, театрални етюди; записи на музикален аранжимент и вокали на три песни в 

музикално студио; концерти на открита и на закрита сцена. 

 Действия: концерти на открита и закрита сцена, традиционно утвърдени, ежегодни: 

Великден, Цветница, Никулден, Коледа, Детски празник по повод Деня на детето. 

 Действия: представяне на конкурс за детска песен. 

 


